

Либерально-консервативные ценности в нравственном сознании молодежи

Забайкалья.

Борисова Юлия Вячеславовна

Вахнина Елена Анатольевна

аспиранты

Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический университет им. Н.

Г. Чернышевского, кафедра философии, Чита, Россия

E-mail:borisova1977@inbox.ru

В настоящее время российское общество переживает переломный период: старая политическая система уже перестала существовать, а новая испытывает серьезные трудности становления. С одной стороны, в Конституции РФ закреплены все основные либеральные ценности, и эти ценности широко пропагандируются в России. С другой стороны, все чаще слышны высказывания о том, что Россия является “нелиберальной страной”, “бегство от свободы” – одна из характерных черт русского народа. Значимость в стране приобретают вечные основы человеческого общества, такие как религия, культурная самобытность и духовное сознание русского народа, то есть то, что некогда отстаивалось консерваторами.

Современной молодежи приходится особенно нелегко на данный момент. Духовный мир молодых людей, шкала общественных, политических ценностей формируются и развиваются, прежде всего, под влиянием информации, предоставленной СМИ и в процессе учебы. Однако предлагаемые сведения зачастую неоднозначны и противоречивы. Таким образом, несмотря на имеющуюся потребность в четком определении для себя социальных установлений, норм и идеалов, реализовать её достаточно проблематично. Молодые люди хотят иметь нравственные идеалы, сформировать собственные представления о религиозных, культурных, исторических ценностях, основанные на русских традициях, не плыть пассивно по течению жизни. В то же время западный прагматизм, характерный сейчас и для российского общества, не может не оказать влияния на развитие духовного мира молодежи.

Насколько либеральные и консервативные ценности приемлемы в нашем обществе? Способна ли современная молодежь принять философию “консервативного либерализма”? Чтобы ответить на эти и некоторые другие вопросы, было проведено социологическое исследование среди студентов Забайкальского государственного гуманитарно-педагогического университета. В опросе, проведенном методом письменного анкетирования, приняло участие 600 респондентов, что отвечает требованиям репрезентативности и позволяет говорить о достоверности данного исследования.

Прежде всего, предполагалось выяснить, насколько забайкальская молодежь осведомлена о таких понятиях как “либерализм” и “консерватизм”. Воодушевляет тот факт, что данная просьба не вызвала особых затруднений у опрошенных. При определении “либерализма” 71% участников исследования основывался на значении его перевода с латинского. 32% (из упомянутого ранее 71%) опрошенных назвали “либерализм” политическим учением, основывающимся на соблюдении различных свобод. Они охарактеризовали либерализм как политический строй, базирующийся на свободе слова, мысли, печати, защите основных прав личности. Около 14% участников, давая своё определение “либерализму”, написали о целесообразности заимствования нового у стран западноевропейской культуры. Студенты юридического факультета в большинстве случаев упоминали политические свободы, студенты факультета иностранных языков - свободу выбора, свободу вероисповедания, а студенты технологического факультета не забыли об экономических свободах, на физико-математическом факультете либерализм был рассмотрен как совокупность различных свобод.

Результаты опроса выявили, что среди либеральных ценностей, которые положительно скажутся на развитии России и поспособствуют её прогрессу, назывались политические ценности либерализма, такие как свобода слова, мысли, печати, т.е. то, что не противоречит нашей ментальной культуре. Некоторыми отвечающими были упомянуты те западные черты, которые, с их точки зрения, ни в коей мере для нас не приемлемы. Это бездуховность, стремление к обогащению любым путем, эгоцентризм, гедонизм.

Просьба дать определение понятию “консерватизм” также не представила сложности для опрашиваемых. 80% студентов отметили, что консерватизм – это общественное и политическое направление, стремящееся к сохранению определенных традиций, важных для жизни общества, к восстановлению моральных и культурных ценностей народа. Лишь 20% респондентов явились приверженцами неприязненного отношения к консерватизму, которое было весьма распространено в течение длительного периода в нашей стране. Ими высказывается мнение, что консерватизм отражает “отсталые взгляды”, является “пережитком прошлого” и вообще представляет собой “что-то устаревшее”. В соответствии с полученными результатами по данному вопросу становится очевидным, что позитивная оценка понятия “консерватизм” преобладает над негативной.

Что касается радикальных перемен в социальной и политической жизни страны, их противниками выступает 81% студентов. Они полагают, что назревающие социальные и политические изменения должны осуществляться крайне осторожно, постепенно.

Духовное наследие также является немаловажным, по мнению респондентов. Молодежь испытывает потребность в переосмыслении и переоценке нравственных, религиозных норм. 61% ответивших полагает, что человек является существом религиозным по своей природе. Более половины опрашиваемых склонны отстаивать традиции как необходимое условие существования общества. В случае их утраты русская народность исчерпает себя. Однако 67% студентов выражают надежду, что традиции еще долгие годы будут передаваться из поколения в поколение, и русские сохранят свою самобытность.

На основании результатов опроса можно сделать следующие выводы. Современной России необходима власть, которая обеспечит стабильность и свободы (в разумных рамках, разумеется) – экономические, гражданские, политические. Сотрудничество в данном случае с западноевропейскими странами представляется в определенной степени полезным. Что касается культуры, государству необходимо поддерживать русскую, христианскую культуру. Именно русский народ всегда хранил лик Христа более чистым, чем Запад: дух братской любви и всепрощения, дух уважения личности, дух самопожертвования, укоренённость совести в вере в Бога, сознание вечной ответственности человека. Духовное воспитание, вне сомнения, окажет положительное влияние на душу нашего искалеченного народа, явится целительным бальзамом. Это требует единства с церковью, поскольку она хранит самые чистые и глубокие национальные традиции.

Можно сделать вывод, что идеи “консервативного либерализма” (“либерального консерватизма”) вполне могут найти свое применение в условиях общественно-политической жизни современного российского общества.

Литература.

1. Струве П.Б. О мере и границах либерального консерватизма//Полис.-1994.-№3.
2. Ахизер А. Российский либерализм перед лицом кризиса // Общественные науки и современность. – 1993 - №1.
3. Liberalism and the Moral Life. Edited by Nansy L. Rosenblum. Harvard University Press, 1989.

